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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco Genthe (FDP) 

Wann kommt das neue Polizeigesetz in der Praxis an? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco Genthe (FDP) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 13.06.2019 

Am 14.05.2019 hat der Niedersächsische Landtag mit den Stimmen von SPD und CDU das neue 
Polzeigesetz beschlossen, welches am 24.05.2019 in Kraft getreten ist. Die Novelle umfasst auf 
mehr als 70 Seiten Änderungen, die unmittelbaren Einfluss auf die tägliche Arbeit der Polizeibeam-
ten haben (https://www.mi.niedersachsen.de/aktuelles/presse_informationen/niedersaechsischer-
landtag-beschliet-das-neue-polizeigesetz-npog-176825.html, Drs. 18/3679). 

Innenminister Pistorius sagte in seiner Rede am 14.05.2019 im Landtag: „Wir brauchen eine aus-
gewogene rechtliche Grundlage für unsere Sicherheitsbehörden, um uns adäquat vor Gefahren 
schützen zu können. Das ist uns mit dem Gesetzentwurf in dieser Fassung gelungen. Mit diesem 
Entwurf erhält die Polizei neue Befugnisse, die es im Gesetz bislang nicht gab. Aufenthaltsvorga-
ben, Kontaktverbote, die sogenannte elektronische Fußfessel sollen die Polizei in die Lage verset-
zen, den Handlungsspielraum von Gefährdern einzuschränken und diese Personen besser im Blick 
zu halten“ (Stenografischer Bericht - 47. Sitzung am 14.05.2019, S. 4284). 

1. Wann wurden die niedersächsischen Polizeibeamten, die das Gesetz anwenden müssen, wie 
und von wem über die Änderungen im Polizeigesetz im Detail informiert? 

2. Wurde das Niedersächsische Vorgangsbearbeitungs-, Analyse-, Dokumentations- und Infor-
mations-System (NIVADIS) der Polizei Niedersachsen aktualisiert, bzw. wurden durch die No-
velle notwendige Anpassungen vorgenommen? Wenn ja, wann? Wenn nein, warum nicht? 

3. Wurden den Polizeibeamten Schulungen angeboten, um insbesondere neue Befugnisse 
rechtssicher anwenden zu können? Wenn ja, wann werden diese stattfinden? 

(V
erteilt am 20.06.2019) 
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